Планета исследователей
Учитель – Топалова И.И.

Цель:     - обогащать знания учащихся о Вселенной, 

    - развивать  логическое и аналитическое мышления;

    -  развивать умение решать биологыческие задачи; 

    - формировать представление о взаимосвязи всех наук  в решении космических проблем и задач;

    - воспитывать умение работать в коллективе, брать ответственность за принятое решение на себя.

Оборудование: шкала перевода баллов в 5-бальную систему, карточки с заданиями.
Ход занятия

 Все мы – часть живого организма под названием «Земля» 
                          Пауло Коэльо

Слово учителя. 

- Планета Земля - одна из планет Солнечной системы. Жизнедеятельность всех живых организмов на нашей планете зависит от Луны, Солнца и планет. Животные, растения и человек адаптировались к изменениям, происходящим на нашей планете.  Сегодня мы осуществим виртуальную экскурсию по планете Земля, а также в космическое пространство на другие планеты.

            Работать  вы будете в группах и индивидуально, за каждое задание получая баллы. Сумма баллов будет переведена в 5-бальную шкалу оценивания. (Вывешена на доске)
Разминка «Виртуальная экскурсия по планете Земля»
 За каждый правильный ответ - 1 балл
1. Сон и бодрствование – это какие биоритмы? (суточные)

2. Периодичность биоритма 0,8 сек в организме человека – это… (сердечный цикл)

3. Периодичность биоритма 8 сек в организме человека – это…(дыхание)

4. Приведите пример внутреннего биоритма (сердцебиение и т.д.)

5. Приведите пример внешнего биоритма. (движение Земли вокруг своей оси и т.д.)

Задание для групп. Объясните причины таких биологических ритмов: 

1 группа – суточные;

2 группа – приливно-отливные;

3 группа – сезонные.

Приведите по одному примеру адаптаций растений и животных. Оценивается в 5 баллов.
       Задания «Юные исследователи»

       Слово учителя: 

       - Бионика тесно связана с биологией, физикой, химией, кибернетикой и инженерными науками: электроникой, навигацией, связью, морским делом. Бионика - наука об использовании в технике знаний о конструкции, принципе и технологическом процессе живого организма. Основу бионики составляют исследования по моделированию различных биологических организмов. Как правило, модели бионики несравненно более сложные динамические структуры, чем природные.
       Задание: назвать, какие технологические свойства или процессы используют животные и растения, изображенные на предложенных иллюстрациях, объяснить механизм действия. (головоногий моллюск – реактивный способ движения у ракеты, летучая мышь – эхолокация, одуванчик – разлетаются семена – парашют).
Оценивается в 5 баллов.

       Задания «Готовимся в космонавты»
1. Задание на внимание (на карточке)
2. Работа с текстом. Прочитайте текст, найдите  сенсорные системы и объясните причины нарушения их работы и последствия.

1) Почти все прибывающие в космическое пространство испытывают так называемую «космическую болезнь». Это неприятные ощущения вследствие того, что внутреннее ухо получает искаженные сигналы. Болезнь выражается в головной боли и тошноте. 

2) В условиях невесомости жидкость в организме человека перемещается вверх, это является причиной закупорки носа. Лица становятся несколько одутловатые. Кости интенсивно теряют кальций.

3) Быстро заснуть на орбите достаточно сложно, так как биологический цикл меняется из-за наблюдения 16 раз солнечного восхода ежедневно.

Оценивается в 5 баллов.
3. Прочитайте характеристику планет и составьте характеристику животного. Необходимо учитывать условия планеты.
Венера

      После Солнца и Луны Венера – самое яркое небесное светило, а ночью освещенные ею предметы могут отбрасывать тени. Также Венера — ближайшая к Земле планета. Ее даже называют “сестрой Земли”. И правда,  радиус Венеры почти равен земному (0,95), ее масса — 0,82 массы Земли. Венера обращается вокруг Солнца за 224,7 земных суток. Она имеет атмосферу, впервые открытую М. В. Ломоносовым в 1761 г. во время прохождения планеты по диску Солнца. Планета окутана густым слоем белых облаков, скрывающих ее поверхность. Наличие в атмосфере Венеры густых облаков, вероятно, состоящих из ледяных кристаллов, объясняет высокую отражательную способность планеты – 60% падающего солнечного света отражается от нее. Современные ученые установили, что венерианская атмосфера на 96% состоит из углекислого газа СО2. Присутствуют здесь также азот (почти 4%), кислород, водяные пары, благородные газы и др. (всех меньше 0,1%). Основой густого облачного слоя, расположенного на высоте 50-70 км, являются мелкие капли серной кислоты Н2SO4 с концентрацией 75-80% (остальное - вода, активно “впитываемая” капельками кислоты). У поверхности Венеры давление достигает значения 93 атм, а температура благодаря сильнейшему парниковому эффекту составляет 735 К (460°С). Рельеф Венеры сильно сглажен временем: благодаря атмосферной эрозии выветрены старые метеоритные кратеры, следы которых все же видны на поверхности планеты; горные районы занимают всего около 8% территории, общий перепад высот не превышает 8 км. По-видимому, на Венере существуют действующие вулканы, так как достоверно известно, что сейсмическая и тектоническая деятельность на Венере была очень активна сравнительно недавно. Более удивительное у Венеры - это весьма необычные по земным меркам сформировавшиеся условия: температура более 400°С, сумасшедший ветер, плотный слой ярко-оранжевых облаков над головой и “дождь” из мелких капелек концентрированной серной кислоты — вот картина, которую, может быть, увидят будущие космонавты, высадившиеся на Венере. 

Марс

        Радиус Марса почти вдвое меньше земного (3390 км), а по массе Марс уступает Земле в десять раз. Обращается вокруг Солнца эта планета за 687 земных суток (1,88 года). Солнечные сутки на Марсе практически равны земным - 24 ч 37 мин, а ось вращения планеты наклонена к плоскости орбиты на 25° (для Земли — 23°), что позволяет сделать вывод о сходной с земной смене времен года. Давление у поверхности планеты в 160 раз меньше давления земной атмосферы. А состоит она на 95% из углекислого газа, содержит почти 3% азота, более 1,5% аргона, около 1,3% кислорода, 0,1% водяного пара, присутствует также угарный газ, найдены следы криптона и ксенона. Из-за разреженности марсианской атмосферы планета не может удержать солнечное тепло, вследствие чего летним днем температура достигает 25°С, а ночью опускается до -90°С (в приполярных областях до -135°С). Среднегодовая температура на Марсе составляет примерно -60°С. Резкие перепады температур в течение суток вызывают сильнейшие пылевые бури, во время которых густые облака песка и пыли поднимаются до высот в 20 км. Состав марсианской почвы был окончательно выявлен при исследованиях спускаемых американских аппаратов «Викинг-1» и «Викинг-2». Красноватый блеск Марса вызван обилием в его поверхностных породах оксида железа III (охры). Кроме железа (14%), в марсианском грунте найдены также кремний (20%), кальций и магний (по 5%), алюминий (3%) и сера (более 3%), которой почти в сто раз больше, чем на Земле. Сравнительно немного, зато хорошо различимы следы эрозийной деятельности, скорее всего водной. То есть когда-то (предположительно около 10 млн. лет назад) Марс обладал более мощной атмосферой с давлением у поверхности, достаточным для сжижения воды, и на Марсе шли дожди, текли реки и существовали моря и океаны. До сих пор ученым не известна природа катаклизма, вызвавшего глобальные изменения климата на Марсе, приведшие к современным условиям. Одними из наиболее заметных и завораживающих умы астрономов деталей рельефа Красной планеты долгое время оставались полярные шапки Марса. Эти “ледники” сильно увеличиваются в размерах в середине осени и почти полностью исчезают к началу лета. Современные ученые установили, что среднегодовая температура шапок составляет -70°С, а состоят они из двух компонентов: сезонного — твердой углекислоты (“сухого льда”) и векового — обыкновенного водяного льда. Летом СО2  возгоняется, а зимой при понижении температуры до -130°С снова осаждается вблизи полюса. 

Сатурн

      Среди бесчисленного множества небесных объектов, которые можно видеть в телескоп, самым красивым, вероятно, является планета Сатурн. По размерам Сатурн уступает только Юпитеру: его радиус в 9,2 раз больше земного (он составляет почти 60 000 км), а по массе эта планета больше Земли в 95 раз. Обращается Сатурн вокруг Солнца на расстоянии 9,58 а.е., совершая полный оборот за 29,5 земных лет, а вокруг своей оси он делает полный оборот всего за 10,5 часов (по другим данным — до 11 часов), что обуславливает еще большее, чем у Юпитера, полярное сжатие — 1/10. В популярных книгах по астрономии иногда приводится забавный рисунок: в гигантском воображаемом бассейне с водой с легкостью пробки плавает Сатурн. Эта фантастическая ситуация отражает реальный факт: Сатурн — единственное тело Солнечной системы, которое легче воды. Его средняя плотность составляет всего 0,69 г/см3, что в два раза меньше средней плотности Солнца. Это позволяет с большой долей уверенности говорить о том, что Сатурн состоит преимущественно из водорода (80% по расчетам ученых) и гелия (18%), обнаружены также незначительные количества метана. Ниже, как и у Юпитера, идет глобальный водородный океан, затем слой металлического водорода. В центре находится силикатно-металлическое ядро, предположительная масса которого составляет более 9 масс Земли, а температура в нем достигает 20 000 К. Из других тел, окружающих Сатурн, стоит рассказать о крупнейшем из 17 спутников планеты — Титане. Название отражает суть: Титан - один из самых больших спутников в Солнечной системе - имеет в диаметре 5150 км. Он замечателен еще и тем, что окружен атмосферой, которая в десять раз массивнее земной! Главной ее составляющей является, по-видимому, азот. Велико содержание здесь таких соединений, как метан, этан и ацетилен. Интересны также еще четыре крупных спутника Сатурна: Япет, Рея, Диона и Тефия (диаметры порядка 1000 км). Дело в том, что одно их полушарие (для Япета — переднее по направлению вращения вокруг Сатурна, для остальных — наоборот) намного темнее другого. Ученые считают, что яркая сторона этих тел покрыта снегом, тогда как другая — какими-то горными породами. 

4. Смоделированные вами животные будут подвергаться воздействию различных факторов среды, что может привести к ряду мутаций ДНК. Определите, какие изменения произойдут в организме, если… 

     Решение задач по молекулярной биологии. 
· Как изменится структура белка, если в кодирующей цепи ДНК – ААТАЦАГГТАААГТЦ разрушились 5 и 13 слева нуклеотиды?
· Как изменится структура в строении белка, если в кодирующей его цепи ДНК ТААЦАААГААЦАААА между 10 и 11 нуклеотидами включить цитозин?

· Химический анализ показал, что 26% от общего количества нуклеотидов и-РНК приходится на аденин, 6% - на гуанин, 40% - на урацил. Каким должен быть нуклеотидный состав соответствующего участка двуцепочечной ДНК?
Оценивается в 5 баллов

